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2-PHY-7-8-9-AZ

Kütləsi 100 kq olan Skeytsürən 5 m hündürlükdən sürüşməyə başlayır. 
Skeytsürənin maksimal sürəti nə qədərdir? (g=10m/s2)

A) 5 m/s  B) 10 m/s
C) 25 m/s  D) 50 m/s
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2-PHY-7-8-9-AZ

Bir insanın mövqeyi, sürəti və sürətlənlənməsi yuxarıdakı şəkildə verilmişdir.
( mövqe: 5 m, sürəti: -3 m/s, sürətlənməsi: 0 m/s2)

İnsan 2.5 saniyədən sonra harada olacaq?
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C)

B)

D)
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2-PHY-7-8-9-AZ

Avtomobil bir tərəfə kəskin dönüş etdikdə, sərnişinlər maşının digər tərəfinə 
keçirlər.

Bunun əsas səbəbi nədir?

A) Mərkəzəqaçma sürətlənməsi
B) Mərkəzəqaçma qüvvəsi
C) Mərkəzdənqaçma qüvvəsi
D) Ətalət

4
2-PHY-7-8-9-AZ

Dalğa uzunluğu bir dalğanın iki ardıcıl zirvəsi və ya çökəkliyi arasındakı məsafə 
kimi müəyyən edilə bilər.

Aşağıdakı variantlardan hansında dalğalar ən uzun dalğa uzunluğundan ən qısaya 
doğru sıralanır?

A) C, A, B   B) A, C, B 
C) B, C, A   D) A, B, C

A B C
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2-PHY-7-8-9-AZ

Müxtəlif ölkələr Kelvin, Selsi və Fahrenheit kimi fərqli temperatur şkalalarından 
istifadə edirlər. Tutaq ki, siz öz temperatur şkalanızı hazırlamısınız. Şkalanıza görə 
su 258°X-də qaynayır və 58°X-də donur.

X° baxımından 50°C -ə ekvivalent temperatur nədir?

A) 108°X                   B) 158°X                 C) 208°X                      D) 258°X

Su donur 273

373
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–273  0
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100
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2-PHY-7-8-9-AZ

Aralarındakı məsafə artdıqda iki cisim arasındakı cazibə qüvvəsi haqqında nə 
deyə bilərik?  

A) Bir qədər artır.
B) Dəyişmir.
C) Çox artır.
D) Azalır.

7
2-PHY-7-8-9-AZ

12 voltluq bir Birbaşa Cərəyan Batareyası yuxarıdakı şəkildə göstərildiyi kimi 4 
ohmluq bir lampaya qoşulur.

Dövrədəki cərəyan nədir?

A) 8 A                        B) 48 A                     C) 3 A                           D) 4 A

12.0 V

4.0 W
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2-PHY-7-8-9-AZ

Yuxarıda göstərilən hallarda maqnitlər bir-birinə necə təsir edir?

   
I II III

A) Cəzb edir Dəf edir Dəf edir

B) Dəf edir Dəf edir Dəf edir

C) Dəf edir Cəzb edir Dəf edir

D) Cəzb edir Cəzb edir Dəf edir

     

SI.

II.

III.

N

S N

N S

N S

S N

S N
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2-PHY-7-8-9-AZ

Aşağıdakılardan hansı daxili planet deyil?

A) Yupiter   B) Mars
C) Yer   D) Merkuri
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2-PHY-7-8-9-AZ

Ağırlıqqaldıran çəkisi 3000 Nyuton ağırlığında olan ştanqı 2 metr hündürlüyə 2 
saniyəyə qaldırır.

Ağır atlet nə qədər gücə malikdir?

A) 1500 Watt 
B) 12000 Watts
C) 6000 Watt
D) 3000 Watt 
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2-PHY-7-8-9-AZ

Şəkildə göstərildiyi kimi düz güzgünün qarşısına saat qoyulur.

Saatın güzgüdəki əksi üzərindəki saat neçə olardı?

A) 02:00
B) 00:10
C) 11:50
D) 10:00

Güzgü
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2-PHY-7-8-9-AZ

Elastiklik cismin tətbiq olunan qüvvələr altında deformasiyaya uğradıqdan sonra ilkin 
formasını bərpa etmək qabiliyyətidir.

Aşağıdakı gündəlik əşyalardan hansı daha çox elastikliyə malikdir?

A) Taxta parçası                                               

B) Süngər                                                     

C) Şüş       

D) Daş           
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2-CHE-7-8-9-AZ

Maddə ətrafınızdakı dünyanı təşkil edir. Avtomobilinizin şüşələrindən aşağı axan 
yağışdan nəfəs aldığınız oksigenə qədər maddə inanılmaz dərəcədə müxtəlifdir.

Bu testi görmək üçün istifadə etdiyiniz ekran, keçən həftə yediyiniz sendviç kimi 
vacibdir. Maddə toxuna biləcəyiniz və hiss edə biləcəyiniz hər şeyi təşkil edir.

Maddə ən uzaq dumanlıqlarda yerləşir və beyninizdəki hüceyrələri təşkil edir.

Maddə ilə bağlı aşağıdakılardan hansı düzgündür?

I. Maddə kütləsi olan və yer tutan hər şeydir.

II. Kütlə cisimdəki maddənin miqdarıdır.

III Maddə dünyamızı təşkil edən fiziki materialdır.

IV. Maddələr yalnız bərk və ya maye vəziyyətdə ola bilər.

A) I   B) I və II
C) I, II və III   D) I, III və IV

Matter

Oksigen

Binalar
Qan

Helium

Benzin
Buz

Süd

Qızıl

Su buxarı

Bal

Qəpik

Fıstıq yağı

13
2-PHY-7-8-9-AZ

Yuxarıdakı göy cisminin bu yaxınlarda Hubble Teleskopu tərəfindən fotoşəkili 
çəkilib. Buz, qaya və tozdan ibarət donmuş səthi var var.

Bu göy cisminin adı nədir?

A) Asteroid
B) Meteor
C) Kometa
D) Ay

13
2-PHY-7-8-9-AZ

Yuxarıdakı göy cisminin bu yaxınlarda Hubble Teleskopu tərəfindən fotoşəkili 
çəkilib. Buz, qaya və tozdan ibarət donmuş səthi var var.

Bu göy cisminin adı nədir?

A) Asteroid
B) Meteor
C) Kometa
D) Ay
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2-CHE-7-8-9-AZ

Elmi inqilabdan sonra mütəşəkkil elmi təcrübədən çox əvvəl qədim yunan 
filosofları Levkipp və Demokrit ilk dəfə maddənin bölünməz (kəsilməz) 
hissəciklərdən ibarət olduğunu irəli sürmüşdülər. Həqiqətən də, təxminən 2400 
il əvvəl bizim düşüncə təcrübəmizi təklif edən onlar idi. İkili bu vahidləri atomos 
adlandırırdılar, bu da qədim yunanca bölünməmiş deməkdir. Onlar hesab edirdilər 
ki, atomlar ölçü, forma və kütlə baxımından müxtəlifdir. Onların fərziyyələri 
düzgün yolda olsa da, onların ideyası ümumiyyətlə rədd edildi və alternativ 
təkliflərin xeyrinə nəzərdən qaçırıldı.

Bu yunan filosoflarının nəzəriyyəsində çatışmayan bir şey var idi.

Aşağıdakılardan hansı bu nəzəriyyənin rədd edilməsinə səbəb ola bilər?

I. Nəzəriyyələrini dəstəkləmək üçün onların empirik sübutları yox idi.

II. Onların nəzəriyyələrini sınaqdan keçirməyə imkanları yox idi.

III. Elə bir məqam var ki, biz artıq maddəni kəsə bilmirik və onun xassələrini

saxlaya bilmirik.

A) Yalnız III   B) I və III
C) II və III   D) I, II və III

16
2-CHE-7-8-9-AZ

Molekullar sadəcə olaraq sabit və ardıcıl nisbətlərdə birləşən atomlardır və 
reaksiya zamanı atomların şəxsiyyətləri dəyişmir.

Sınaq stəkanında hansı reaksiya baş verə bilər?

A)

C)

B)

D)
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2-CHE-7-8-9-AZ

Qlükoza molekulu ilə bağlı aşağıdakı mülahizələrdən hansı düzgündür?

A) Quruluşunda üç növ birləşmə var.
B) Molekulların ümumi sayı 24-dür.
C) Onun düsturu C6H12O6-dır.
D) Quruluşunda hidrogen, oksigen və azot atomları var.

su

qlükoza 

karbon qazı

18
2-CHE-7-8-9-AZ

Əsasən xörək duzu kimi bilinən Natrium xlorid formulu NaCl olan ion rabitəli 
birləşmədir. Yer qabığında ən çox yayılmış minerallardan biridir, o cümlədən 
bitkilər və heyvanlar üçün əsas qida maddələrindən biridir.

Natrium xlorid hansı halda elektriki keçirir?

I. Bərk halda

II. Maye halda

III. Suda həll etdikdə

A) I-II                          B) I-III                      C) II-III                      D) I-II-III
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2-CHE-7-8-9-AZ

Mədə turşusu qidanın həzm olunmasına kömək edir və mədədə olan təhlükəli 
mikroorqanizmləri öldürür.

Mədə turşusunun kimyəvi adı nədir?

A) Xlorid turşusu
B) Bromid turşusu
C) Yodid turşusu
D) Flüorid turşusu

20
2-BIY-7-8-9-AZ

Termodinamikanın 2-ci Qanunu bildirir ki, sistem konfiqurasiyaların sayını 
maksimuma çatdırmağa meyllidir. O, həmçinin sistemin enerjisini minimuma 
endirməyə meylli olacağını bildirir.

Buna görə aşağıdakı mülahizələrdən hansı doğrudur?

A) Əksər insan hüceyrələrində daha çox tək zəncirli DNT var, çünki iki zəncirli DNT ilə 
müqayisədə daha çox mümkün konfiqurasiya var.

B)  Əksər insan hüceyrələrində daha çox cüt zəncirli DNT var, çünki daha çox rabitə var, 
bu da DNT-nin enerjisini minimuma endirir.

C) İnsan hüceyrələrinin əksəriyyətində daha çox tək zəncirli DNT var, çünki bu struktur 
daha qeyri-sabitdir, bu da onun təbiətdə görünmə ehtimalını artırır.

D)  İnsan hüceyrələrinin əksəriyyətində daha çox cüt zəncirli DNT var, çünki bu struktur 
qıvrılmış və sərt olduğundan daha az rabitəyə malik olur.
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2-BIY-7-8-9-AZ

Birhüceyrəli bakteriyalar, flagellum adlı bir protein pərvanəsi istifadə edərək 
qida mənbəyinə keçə bilər. Biofilmlər adlanan strukturlar yaratmaq üçün qida 
maddələrini molekulyar tikinti bloklarına parçalaya bilərlər.

Hüceyrələr biofilm meydana gətirdikdən sonra adətən orada öz evlərini qururlar.

Onlar yeni evlərində məskunlaşırlar və hərəkət etmək və qida maddələri axtarmaq 
əvəzinə çoxalmağa diqqət yetirirlər. Hüceyrələr davranışlarında belə bir dəyişiklik 
etdikdə təlimatları haradan alırlar?

A) Beyində kodlanmış instinktiv göstərişlər
B) DNT-lərində kodlanmış genetik göstərişlər
C) Birhüceyrəli orqanizmlərə xas təsadüfi davranış
D) RNT vasitəsilə ötürülən anadangəlmə təlimatlar

22
2-BIY-7-8-9-AZ

Niyə bioloqlar virusları canlı orqanizmlər hesab etmirlər?

A) Viruslar öz genomunu kodlaşdırmaq üçün DNT-dən istifadə etmirlər.
B) Viruslar ancaq qarşılıqlı əlaqədə işləyir.
C) Viruslar yalnız bir zəncirli DNT-yə malikdirlər.
D) Viruslar başqa hüceyrələrin köməyi olmadan özlərinin surətini çıxara bilməzlər.
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2-BIY-7-8-9-AZ

Knock-out hüceyrə tədqiqi, hüceyrənin genomundan tam bir genin çıxarılmasıdır. 
Bu, alimlərə genom daxilində hər bir genin xüsusi yeri, tam funksional hüceyrəyə 
səbəb olan gen ardıcıllığı və hər bir genin funksiyası haqqında öyrənməyə imkan 
verir.

Bəzən bir gen knock-out edildikdə, bu genin hüceyrə funksiyası hələ də işləyir. 
Niyə?

A)  Hüceyrə funksiyası çox vacibdirsə, çox vaxt bu funksiyaya cavabdeh olan birdən çox 
gen olur.

B) Hər hüceyrə funksiyası üçün gen tələb olunmur.
C) Bəzi hüceyrə funksiyaları çoxlu gen tələb edir.
D) Knock-outdan sonra hüceyrə özünü bərpa edir və geni yenidən qurur.

24
2-BIY-7-8-9-AZ

DNT ilə bağlı aşağıdakı mülahizələrdən hansı düzgün deyil?

A) Orqanizmin bütün DNT-si onun genomunu təşkil edir və bir sıra nukleotidlərdən 
ibarətdir.

B) Orqanizmin DNT-sində həmin orqanizmin ətraf mühitə necə reaksiya verməsi ilə bağlı 
təlimatlar var.

C) Orqanizmin DNT-sində başqa hüceyrələrin necə yaradılacağına dair planlar var.
D) Orqanizmin bütün DNT-sində zülalların əmələ gəlməsi üçün kodlar var.
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‘İstixana təsiri’ nədir?

A) İstixana qazları Karbon Dioksidi tutur və yer üzünü isidir
B) İstixana qazları bitkilərin böyüməsi üçün karbon dioksidi tutur.
C) İstixana qazları infraqırmızı radiasiyanı tutur və yer üzünü isidir.
D) İstixana qazları ultrabənövşəyi radiasiyada qalır və yer üzünü isidir.
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